



**Министерство науки и высшего образования Российской Федерации**

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

**«Московский педагогический  
государственный университет»**

улица М. Пироговская дом 1, строение 1, Москва, 119991, ГСП-1

Тел: +7 (499)245-03-10, факс: +7 (499)245-77-58, e-mail: mail@mpgu.su

ОКПО 02079566, ОГРН 1027700215344, ИНН/КПП 7704077771/770401001

---

№ \_\_\_\_\_  
на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**В ОБЪЕДИНЁННЫЙ ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ  
Д 737.004.02. ПО ЗАЩИТЕ ДОКТОРСКИХ И  
КАНДИДАТСКИХ ДИССЕРТАЦИЙ ПРИ  
ТАДЖИКСКОМ НАЦИОНАЛЬНОМ УНИВЕРСИТЕТЕ  
ПО АДРЕСУ: 734025 Г. ДУШАНБЕ, ПР. РУДАКИ, 17.**

**ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Хусайнова Ахмаджона Курбоновича «Формирование и развитие топливно-энергетического комплекса Таджикистана (1929 – 2010гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)

Диссертация Хусейнова А.А. посвящена важной и научно-значимой проблеме развития топливно-энергетического комплекса Таджикистана в советское время и в период независимости Республики Таджикистан.

Актуальность рассматриваемой проблемы, с научной точки зрения, прежде всего в том, что до сих пор она не получила должного освещения. Также очевидна и неоспорима практическая актуальность исследования, которая заключается в том, что водные и водно-энергетические запасы, преимущества в развитии дешёвой гидроэнергетики, имеют потенциальное значение для всех стран Центральной Азии.

Сегодня необходимо решать вопросы, связанные с запасами потребления и промышленного использования гидроресурсов, т.к. раньше система базировалась на государственной экономике, а после разрушения СССР и далее Среднеазиатские

страны перешли на рыночную экономику и демократизацию системы хозяйственных отношений.

Сформулированные соискателем задачи адекватны заявленной цели и задачам исследования. Как можно видеть из представленного автореферата, они решены в полном объеме. Диссертантом глубоко и комплексно проработаны все ключевые элементы исследования, включая степень разработанности темы, предмет и объект исследования, методология, теоретическая и практическая значимость.

Научная новизна диссертации Хусейнова А.К. состоит не только в попытке осуществления комплексного исследования формирования и развития топливно-энергетического комплекса в период с 1929 по 2010 гг., но и перспективам его дальнейшего развития, достижения успехов и имеющихся трудностей в гидроэнергетике страны.

Судя по содержанию автореферата, диссертантом использована широкая источниковедческая база, богатый архивный материал, научные труды таджикских и российских учёных.

Структура работы отвечает достижению поставленных соискателем целей. Положения, выносимые на защиту, представляются чётко сформулированными и научно-обоснованными.

Ознакомившись со списком научных трудов диссертанта, следует отметить, что все они выполнены по теме исследования. Согласно, положению ВАК Российской Федерации, 19 из 24 научных статей, входят в обязательный перечень ведущих рецензируемых научных журналов. Как положительный факт хочу обратить внимание так же на то, что автором изданы две монографии, отражающие содержание диссертационной работы.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы. На основе представленного автореферата и списка научных публикаций, дающих представление автора и его интересов по решению столь важных вопросов, как развитие и формирование гидроэнергетических и топливных ресурсов, следует



сказать, что диссертантом осуществлена огромная научная работа, актуальная не только для Таджикистана, но и для других стран Центральной Азии.

Считаю, что автореферат диссертации Хусейнова А.К. на тему «Формирование и развитие топливно-энергетического комплекса Таджикистана (1929 – 2010гг.)», представленный на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки), соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора исторических наук.

д.и.н., проф.

кафедры новейшей

отечественной истории

ИИиП МПГУ

*Д. Чураков* - Чураков Д.О.

